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济源产城融合示范区

自然灾害救助应急响应流程图
















附件2

济源产城融合示范区

自然灾害救助各工作组职责

一、综合协调组

主要职责：与相关部门和镇人民政府、街道办事处衔接自然灾害救助工作；统筹协调各工作组工作；拟定自然灾害救助应急响应启动和终止通知；研究制定灾害救助相关政策措施和工作建议；汇总上报救灾措施及工作动态；依法依规对外发布灾情信息；督导检查救灾工作。

成员单位：示范区发展改革和统计局（粮食和物资储备局、数据局）、示范区公安局、示范区民政局、示范区财政局（国有资产监督管理局）、示范区自然资源和规划局（林业局）、示范区住房和城乡建设局（城市管理综合执法局、国防动员委员会办公室）、示范区交通运输局（邮政管理局）、示范区水利局、示范区农业农村局（乡村振兴局）、示范区卫生健康委员会（疾病预防控制局）、示范区应急管理局、示范区气象局、中国人民解放军河南省济源市人民武装部、市消防救援局（消防救援支队）。

二、灾情管理组

主要职责：统计调查、核查评估、分析报送灾情信息；派出有专家参与的灾情核查评估工作组，现场核查评估灾区人员伤亡、财产损失及各类设施损毁情况；准备灾区地理信息数据，提供灾区现场影像等应急测绘保障。

成员单位：示范区教育体育局、示范区工业信息和科技局、示范区自然资源和规划局（林业局）、示范区生态环境局、示范区住房和城乡建设局（城市管理综合执法局、国防动员委员会办公室）、示范区交通运输局（邮政管理局）、示范区水利局、示范区农业农村局（乡村振兴局）、示范区卫生健康委员会（疾病预防控制局）、示范区应急管理局、示范区发展改革和统计局（粮食和物资储备局、数据局）、豫西黄河河务局济源黄河河务局、示范区气象局、河南省通信管理局济源市通信发展管理办公室、国网济源供电公司。

三、生活救助组

主要职责：指导受灾镇人民政府、街道办事处做好受灾人员转移安置工作；拟定受灾人员生活救助相关政策措施；制定应急期、过渡期等救灾救助资金分配方案；按照程序申请和下拨救灾救助资金；指导灾区及时规范发放救灾救助资金。

成员单位：示范区发展改革和统计局（粮食和物资储备局、数据局）、示范区民政局、示范区财政局（国有资产监督管理局）、示范区住房和城乡建设局（城市管理综合执法局、国防动员委员会办公室）、示范区商务局、示范区应急管理局。

四、物资保障组

主要职责：收集灾区救灾物资需求信息；向灾区调运示范区救灾物资；视情组织开展示范区救灾物资紧急采购；申请和分拨中央和省级救灾物资；指导灾区救灾物资发放和使用管理工作；开展灾区市场价格监督检查，维护灾区市场稳定。

成员单位：示范区工业信息和科技局、示范区民政局、示范区财政局（国有资产监督管理局）、示范区交通运输局（邮政管理局）、示范区农业农村局（乡村振兴局）、示范区商务局、示范区应急管理局、示范区市场监督管理局（知识产权局）、示范区发展改革和统计局（粮食和物资储备局、数据局）、国铁郑州局集团济源火车站。

五、救灾捐赠组

主要职责：根据需要启动救灾捐赠工作；指导协调社会公益组织开展救灾捐赠活动；统一接收和分配示范区内外救灾捐赠款物；指导灾区救灾捐赠款物发放工作。

成员单位：示范区民政局、示范区财政局（国有资产监督管理局）、示范区交通运输局（邮政管理局）、示范区农业农村局（乡村振兴局）、示范区商务局、示范区应急管理局、市红十字会、国铁郑州局集团济源火车站。

六、安全维稳组

主要职责：组织调集警力驰援灾区；指导并协同灾区加强治安管理和安全保卫工作；依法打击各类违法犯罪活动；维护现场、周边社会治安和道路交通秩序。

成员单位：示范区公安局、示范区交通运输局（邮政管理局）、示范区应急管理局、中国人民武装警察部队洛阳支队机动二大队。
七、医疗防疫组

主要职责：组织卫生救援队伍抢救伤员；帮助灾区采取措施防止和控制传染病暴发流行；向灾区紧急调拨必要的医疗器械和药品；检查、监测灾区和安置点的饮用水源、食品等基本生活必需品。

成员单位：示范区工业信息和科技局、示范区卫生健康委员会（疾病预防控制局）、示范区应急管理局、示范区财政局（国有资产监督管理局）、市红十字会。

八、新闻宣传组

主要职责：按照规定通过新闻媒体报道灾情和救灾工作，做好救灾宣传、舆论引导和管控工作。

成员单位：示范区党工委宣传部、示范区党工委网络安全和信息化办公室、示范区应急管理局、示范区文化广电和旅游局、济源新闻传媒中心、示范区气象局。

九、倒房重建组

主要职责：制定灾区因灾倒损住房恢复重建方案；按照程序确定补助对象，申请和下拨因灾倒损住房恢复重建补助资金；指导灾区规范使用补助资金；做好因灾倒损住房恢复重建的技术支持和质量监督工作。

成员单位：示范区发展改革和统计局（粮食和物资储备局、数据局）、示范区财政局（国有资产监督管理局）、示范区自然资源和规划局（林业局）、示范区住房和城乡建设局（城市管理综合执法局、国防动员委员会办公室）、示范区水利局、示范区农业农村局（乡村振兴局）、示范区应急管理局。

附件3

关于启动自然灾害救助应急响应的通知

示范区安全生产和防灾减灾救灾委员会各成员单位：

为切实做好当前自然灾害救助工作，最大程度减轻灾害损失和影响，保障受灾群众基本生活，根据灾情和救助需要，按照《济源产城融合示范区自然灾害救助应急预案》规定，示范区安全生产和防灾减灾救灾委员会决定于XX年XX月XX日启动自然灾害救助XX级应急响应。

请示范区安全生产和防灾减灾救灾委员会各成员单位按照应急响应要求，压实工作责任，积极落实响应措施，确保救灾救助工作落到实处，确保受灾困难群众基本生活得到有效保障，确保灾区社会稳定。

XX年XX月XX日        
  抄报：示范区管委会办公室；省防灾减灾救灾委员会办公室、

        省应急管理厅
  抄送：示范区安全生产和防灾减灾救灾委员会各成员单位

附件4
关于终止自然灾害救助应急响应的通知

示范区安全生产和防灾减灾救灾委员会各成员单位：

鉴于济源产城融合示范区灾情已基本稳定，按照《济源产城融合示范区自然灾害救助应急预案》规定，示范区安全生产和防灾减灾救灾委员会决定于XX年XX月XX日终止自然灾害救助XX级应急响应。

XX年XX月XX日        
  抄报：示范区管委会办公室；省防灾减灾救灾委员会办公室、

        省应急管理厅

  抄送：示范区安全生产和防灾减灾救灾委员会各成员单位

附件5
关于调拨救灾物资的通知

济区应急调拨〔XXXX年〕X号

示范区发展改革和统计局：
经研究同意，决定给            镇（街道）调拨如下物资：

一、   顶单帐篷（注明规格、型号、生产批号等）；

二、   件棉大衣（注明规格、型号、生产批号等）；

三、      。
请按照《济源市市级应急救灾物资储备管理暂行办法》（济发统〔2024〕45号）有关规定，及时与接收地应急管理部门联系，做好救灾物资调运工作。

接收方：        
联系人：            电话/传真：        
济源产城融合示范区应急管理局   
    年   月   日        
  经办人：            电话：            传真：

  抄送：接收地应急管理部门、财政部门
附件6

关于调运救灾物资的通知

        调运〔      年〕    号

      调运储备单位/      （接收方）镇人民政府、街道办事处：
依据应急管理部门      调拨〔      年〕    号《关于调拨救灾物资的通知》，经研究同意，决定从      救灾物资储备库给      镇（街道）应急管理部门调运如下物资：

一、   顶帐篷（注明规格、型号、生产批号等）；

二、   件棉大衣（注明规格、型号、生产批号等）；

三、      。

请按照《济源市市级应急救灾物资储备管理暂行办法》（济发统〔2024〕45号）有关规定，认真做好救灾物资调运和接收工作。
接   收   方：        
联   系   人：            电话/传真：        
调运物资单位：        
联   系   人：            电话/传真：        
济源产城融合示范区发展改革和统计局
    年   月   日        
  经办人：            电  话：            传  真：

  抄送：本级应急管理部门、财政部门


自然灾害发生





先期处置





受灾镇人民政府、街道办事处负责。








信息报告


各级应急部门要按照要求做好灾情信息收集、汇总、分析、上报和部门间共享工作。





会商研判





示范区安防委牵头组织，并提出响应建议。





启动应急响应





—级响应：示范区安防委主任决定；


二级响应：示范区安防委常务副主任决定；


三级响应：示范区安防委副主任决定；


四级响应：示范区安防办主任决定。





信息发布


示范区管委会要主动发布信息。济源新闻传媒中心等相关单位要配合应急等部门做好预警、灾情等应急信息发布工作。


灾情稳定前，示范区管委会或应急管理部门要及时向社会滚动发布自然灾害造成的人员伤亡、财产损失以及自然灾害救助工作动态、成效、下一步安排等。





应急处置





视情成立综合协调组等九个工作组，成员单位根据相关职责落实应急处置措施。





灾情稳定





①倒损住房恢复重建


②过渡期生活救助


③冬春救助





灾害救助预恢复重建








应急响应终止



















