消防安全重点单位包保联系工作职责

根据《济源产城融合示范区管理委员会办公室关于印发济源示范区消防安全重点单位包保联系工作机制实施细则的通知》，行业主管部门工作人员、乡镇（街道）工作人员、消防监督执法干部、公安派出所民警和消防文员、专业技术人员工作职责分别为：
一、行业主管部门工作人员主要职责
（一）按照本部门、本系统消防安全工作的部署要求，督促指导重点单位辨识火灾风险，落实消防安全管控措施及消防工作经费。

（二）每半年至少对重点单位开展1次实地指导并提出工作建议，重点指导重点单位成立消防安全组织，明确消防安全责任人、管理人及重点岗位人员职责，健全落实各项消防安全管理制度、消防安全指南、火灾风险防范指南、火灾风险检查指引及消防安全管理规定等，并如实记录。

（三）每半年至少与重点单位消防安全责任人、管理人开展1次座谈会商，通报行业系统近期火灾形势，了解掌握重点单位消防管理、问题整改、培训演练等工作开展情况，提出工作建议，指导整改问题隐患。

（四）督促重点单位制定落实“两会”、节假日等重点时段管控措施，加强巡查检查、培训演练、值班值守等工作。    

二、开发区管理办公室、镇人民政府、街道办事处工作人员主要职责
（一）每月至少督促重点单位开展1次自查自纠行动并提出工作建议，指导重点单位重点查看消防车通道、疏散通道、安全出口是否畅通，室内消火栓、疏散指示标志、应急照明设施、灭火器是否完好有效，电气线路是否私拉乱接，动火作业是否办理审批并落实现场防护措施，电动自行车是否违规停放、充电等动态隐患问题。

（二）每季度至少对重点单位开展1次实地指导并提出工作建议，参照示范区《镇（街道）综合行政执法业务指导手册》，指导重点单位及时发现和消除火灾隐患。

（三）每半年至少对重点单位开展1次消防安全警示教育，结合典型火灾案例以案示警，增强重点单位人员消防安全意识。

（四）每年至少组织重点单位开展1次灭火和疏散演练，重点加强夜间、节假日期间和重点部位等专项疏散演练。
三、消防监督执法干部主要职责
（一）发挥消防部门综合监管职能作用，向所在联合指导组人员提供消防安全业务知识指导和业务培训，定期汇总本组人员包保联系工作落实情况，并报示范区消防安全委员会办公室备案。

（二）对属于人员密集场所的重点单位每半年至少开展1次实地指导，对其它重点单位每年至少开展1次实地指导。重点指导其完善消防安全制度，聚焦火源气源电源、易燃可燃装饰装修、动火作业等致灾因素，加强防火巡查检查、消防控制室值班值守、消防设施设备维护保养等，推动落实消防安全“自知、自查、自改”和公示承诺制。

（三）指导重点单位结合实际，根据场所岗位人员、规模特点、火灾风险、灭火力量和消防设施等情况，制定灭火和应急疏散预案。

（四）每年至少组织重点单位消防安全责任人、管理人开展1次消防安全专题培训。
四、公安派出所民警和消防文员主要职责
（一）共同对属于人员密集场所的重点单位每半年至少开展1次实地指导，对其它重点单位每年至少开展1次实地指导。重点指导内容为室内消火栓、疏散指示标志、应急照明、灭火器定期维护保养且保持完好有效，加强消防“生命通道”等重点环节管理，推动落实消防安全“自知、自查、自改”和公示承诺制。

（二）共同指导重点单位结合实际制定灭火和应急疏散预案。

（三）共同向所在包保联系组人员提供消防安全业务知识指导，并对本组人员开展业务培训。

（四）共同每年组织重点单位消防安全责任人、管理人至少开展1次消防安全专题培训。
五、专业技术人员主要职责 

（一）为重点单位提供消防安全技术指导，主要内容为消防设施保养检测、消防安全评估、业务培训等。

（二）配合包保联系组其他成员参与指导及巡查，提供单位消防设施设备运行情况信息、问题隐患及整改建议。

（三）对重点单位员工组织实施消防安全业务培训，重点培训消防设施设备操作使用、检查维保、自防自救和疏散逃生等内容。


